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ATA DE REUNIÃO

ATA DA QUADRAGÉSIMA REUNIÃO (ORDINÁRIA) DA COMISSÃO DE SAÚDE E MEIO
AMBIENTE DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA DÉCIMA OITAVA
LEGISLATURA, EM 14-11-2023.

Aos quatorze dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, às dez horas e treze minutos,
reuniu-se na Sala 301 das Comissões Permanentes, a Comissão de Saúde e Meio Ambiente da
Câmara Municipal  de Porto Alegre,  com a presença dos vereadores  José Freitas,  Cláudia
Araújo, Lourdes Sprenger, Mônica Leal e Psicóloga Tanise Sabino. Também participou do
evento o vereador Gilson Padeiro. Em prosseguimento, o senhor Presidente comunicou que o
vereador  Aldacir  Oliboni  esteve  em Representação  Externa  nesta  data  para  participar  do
evento de retomada operacional da CEITEC, conforme SEI nº 021.00300/2023-72, apregoado
em Plenário.  Constatada  a  existência  de  quórum o senhor  Presidente  declarou abertos  os
trabalhos  e,  de  imediato,  foi  aprovada  a  Ata  da  reunião  (ordinária)  anterior,  tendo  sido
dispensada  a  leitura  da  mesma.  De  imediato,  foram  DISTRIBUÍDOS,  para  Parecer,  os
seguintes processos: ao vereador Aldacir Oliboni, a Indicação nº 093/23 (Processo nº 1113/23); à
vereadora Mônica Leal, o Projeto de Lei do Legislativo nº 265/21 (Processo nº 0653/21); e, à
vereador Lourdes Sprenger, o Projeto de Lei do Legislativo nº 267/21 (Processo nº 0655/21).
Acrescenta-se, ainda, que foi lido, discutido e APROVADO, de acordo com os §§ 4º e 5º do
art. 42 do Regimento, no dia oito de novembro do corrente, o seguinte Parecer: nº 097/23
(Projeto de Resolução nº 010/23 – Processo nº 0164/23), de autoria da vereadora Lourdes
Sprenger. Dando prosseguimento, o senhor Presidente comunicou que a pauta desta Reunião
seria destinada a debater o tema “Construção da nova Unidade de Saúde do Lami”, e, de
imediato, destacou a presença dos senhores Eveline Rodrigues, diretora-adjunta da Atenção
Primária da Secretaria Municipal de Saúde (SMS); Daniela Lopes Jardim, representante da
Associação  Hospital  Vila  Nova  (AHVN);  Fernanda  Monteiro,  coordenadora  adjunto  da
coordenação  Sul;  Idemar  da  Rocha  Nunes,  representante  do  Conselho  Distrital  de  Saúde
(CDS); Maria Clara Peter,  coordenadora do Conselho Local de Saúde (CLS); José Carlos
Vieira, representante do Conselho Local de Saúde do loteamento Chapéu do Sol; Daniel Sauer
Wolf, represente do Sindicato Médico do Rio Grande do Sul (SIMERS); Ivani Macedo de
Macedo,  delegada do Orçamento  Participativo do extremo sul;  Inácia  Paiva,  delegada do
Orçamento  Participativo  do  extremo  sul/Sapolândia;  Zélia  Floriano,  representante  do
Conselho Local de Saúde; Paula Carvalho Kleinowski, procuradora da Procuradoria Geral do
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Município (PGM); Kely Priscila Francisco Correa, gerente da UBS Lami; Carolina Teixeira
Alencar da Silva, assessora parlamentar do gabinete do vereador Giovani Culau e Coletivo;
Cláudio Ricardo Gama da Fonseca, representante da comunidade do bairro Lami e assessor do
vereador Cláudio Conceição; Acir Luís Palloshi, assessor do gabinete do vereador Aldacir
Oliboni;  Mauro Costa  de  Paula,  representante  da  comunidade do Bairro  Restinga;  Séfora
Motta, ex-vereadora de Porto Alegre e assessora comunitária da SMS; Maria Eliane da Silva,
Conselheira  do  Orçamento  Participativo  do  extremo  sul;  Viviane  Goulart,  assessoria
parlamentar da SMS; Josiane Gasperim, coordenação de infraestrutura e manutenção da SMS
e demais nomes registrados na lista de presenças. A seguir, o senhor Presidente, o vereador
José Freitas, informou ser o propoente da pauta e relatou a existência de cadastro de mais de
dez mil usuários na Unidade de Saúde Lami, defendendo a necessidade de destinação de um
espaço físico maior para atendimento. Destacou, ainda, estarem em andamento as tratativas
por parte da Prefeitura para aquisição de um terreno para a construção da nova unidade do
bairro. Por fim, anunciou a destinação de emenda parlamentar por intermédio do seu gabinete
para o futuro empreendimento e destacou o compromisso firmado pelos vereadores Gilson
Padeiro,  Cláudio  Conceição  e  o  deputado  estadual  Dr.  Thiago  Duarte,  que  também irão
indicar emendas para essa mesma finalidade. Na sequência, o senhor Presidente concedeu a
palavra aos vereadores e demais convidados presentes na Mesa para suas manifestações. A
vereadora Cláudia Araújo lembrou da importância dos postos de saúde bem estruturados para
que a população não necessite recorrer aos hospitais. Lembrou, ainda, da crescente ampliação
populacional no extremo sul ocorrida nas últimas décadas, sem o devido acompanhamento
estrutural dos postos para receber esse novo contingente da população. Por fim, enfatizou que
a  destinação  de  verba  para  a  construção  das  UBS  deve  ser  tripartite,  com  recursos
provenientes da União, governo estadual e também do erário municipal. Defendeu, ainda, a
busca por contrapartidas financeiras para incrementar o montante necessário para a construção
da  nova  sede,  não  sendo  possível  depender,  apenas,  das  emendas  parlamentares  dos
vereadores. A senhora Eveline Rodrigues informou que a Prefeitura já analisou dois terrenos
da  região,  os  quais  acabaram  sendo  descartados  por  terem  apresentado  problemas  nas
matrículas dos imóveis. Em continuidade, destacou que, no momento, a Prefeitura pretende
considerar  uma terceira  opção de terreno que possui  matrícula  regularizada e  encontra-se
localizado na rua Nova Olinda, quase ao lado da atual unidade de saúde e que está à venda
desde o ano de dois mil e dezoito. Por fim, enfatizou que a ampliação do atual prédio não é
uma  alternativa  viável  pelo  fato  de  que  sua  estrutura  física  ser  muito  deficitária,  o  que
obrigaria a construção de uma nova sede. Comentou, ainda, sobre a necessidade de melhores
condições de atendimento, tanto à nível físico quanto no incremento das equipes de trabalho.
A senhora Daniela Lopes Jardim reconheceu a precariedade da estrutura atual da UBS Lami,
apesar  de  todas  as  reformas  e  adaptações  já  efetuadas  pelo  Executivo  Municipal.  Na
sequência,  afirmou  que  o  contínuo  aumento  do  número  de  usuários  vem pressionando  a
unidade de atendimento, mesmo com a SMS buscando sempre atender as novas demandas
apresentadas.  Por  fim,  destacou  que  o  serviço  de  saúde  pode  ganhar  em  qualidade  de
atendimento a partir da implementação de melhorias contínuas nas equipes de profissionais e
na infraestrutura instalada. O senhor Idemar da Rocha Nunes comentou o agravamento da
crítica  situação  de  atendimento  em  saúde  no  extremo  sul  e  lamentou  o  fato  de  que  a
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negociação para a aquisição do terreno venha se arrastado por muitos anos na Prefeitura, ao
longo de diferentes  governos,  embora havendo mobilização da comunidade em todo esse
período.  Na  sequência,  alertou  para  impossibilidade  técnica  de  atuação  das  equipes  de
atendimento na estrutura física atual e solicitou maior empenho e providências concretas por
parte das autoridades municipais no sentido de resolver o problema através da construção da
uma nova UBS naquela comunidade. Por fim, lembrou que o Ministério Público já atuou no
sentido de exigir da Prefeitura ações específicas de melhorias da infraestrutura das unidades
de saúde do extremo sul, alertando, ainda, para os baixos indicadores de saúde na região. A
senhora Clara Peter destacou o bom atendimento efetuado pelas equipes da UBS Lami, mas
reiterou,  também,  que  a  atual  sede  é  inapropriada  tanto  para  os  usuários,  devido  aos
problemas de infraestrutura já relatados, quanto ao desempenho das atividades técnicas dos
trabalhadores em saúde do local. A senhora Ivani Macedo de Macedo também considerou que
a atual sede da unidade não possui espaço físico necessário para acolher a quantidade de
pessoas que recorrem ao atendimento, além de não possuir condições estruturais para receber
novos aportes de profissionais e equipamentos técnicos. A senhora Inácia Paiva destacou que
o terreno atualmente em análise pela prefeitura é amplo e possui condições de receber novas
construções e indagou, ainda, se haveria a possibilidade de utilizar a edificação atualmente
existente no local.  A senhora Paula Carvalho Kleinowski informou que as duas primeiras
opções de terreno já  analisadas possuíam diversas irregularidades e destacou a orientação
recorrente da PGM para esses casos pela busca de terrenos em plenas condições legais de uso.
O vereador Gilson Padeiro informou que as emendas parlamentares do seu gabinete já estão
quase todas destinadas, mas na condição de parceiro do empreendimento e buscará adequar
valores para também destinar emenda ao futuro empreendimento da UBS Lami. Na sequência,
o  senhor  Presidente  concedeu  a  palavra  ao  público  presente  na  plateia  para  suas
manifestações. A senhora Kely Priscila Francisco Correa relatou o verdadeiro caos na unidade
de saúde nos dias de chuva, com salas alagadas e estrutura física insuficiente e totalmente
defasada. Por fim, comentou sobre o crescente aumento da demanda, onde a referida Unidade
chega a atender até trezentas pessoas por dia, inclusive os moradores oriundos do município
vizinho de Viamão, trazendo acentuada sobrecarga aos profissionais que atuam em local que
possui infraestrutura insuficiente, até mesmo, para incorporar novos funcionários. O senhor
Acir Luís Palloshi comunicou a destinação de emendas parlamentares de origem federal, no
valor de setecentos mil reais, que foram indicadas pelos deputados Elvino Bohn Gass e Maria
do Rosário para aquisição unidades móveis completas e equipadas com aparelhos de saúde
para a região sul. Por fim, justificou a destinação dos recursos pela dificuldade logística de
transporte  público  na  região,  ilustrando  os  contingentes  populacionais  da  região  que
necessitam utilizar  até  três  ônibus  em busca  de  atendimento  no  Hospital  Restinga.  E,  a
senhora Séfora Mota defendeu a necessidade da união de forças para a efetivação da nova
UBS Lami e defendeu que, através da presente reunião seja elaborado um indicativo concreto
sobre a origem dos recursos para aquisição do terreno. Destaca-se que, além dos convidados
presentes registrados nesta Ata, pronunciaram-se, também, sobre o tema os vereadores José
Freitas, Cláudia Araújo, Lourdes Sprenger, Mônica Leal e a Psicóloga Tanise Sabino. Após
ouvir  todas  as  manifestações,  o  senhor  Presidente  determinou  o  seguinte
ENCAMINHAMENTO:  1)  enviar  Pedido  de  Providências  para  o  Executivo  Municipal
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determinar à equipe de engenharia da SMS a análise de viabilidade técnica do imóvel situado
na Rua Nova Olinda, nº 242, Bairro Lami, voltado à construção da nova sede da UBS e, tendo
parecer  positivo,  estimar  o  valor  total  para  a  construção  dessa  nova  unidade  de  saúde.
Registra-se que o inteiro teor dos debates, após transcrição, fará parte integrante desta Ata,
bem como a lista de presenças desta Reunião. Às onze horas e quarenta e nove minutos, nada
mais  havendo  a  tratar,  o  senhor  Presidente  declarou  encerrada  esta  Reunião.  Do  que  foi
lavrada a presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada eletronicamente pelo senhor
Presidente, vereador José Freitas.

Documento assinado eletronicamente por José Amaro Azevedo de Freitas, Vereador, em
05/12/2023, às 16:10, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no Art. 10, § 2º da
Medida Provisória nº 2200-2/2001 e nas Resoluções de Mesa nºs 491/15, 495/15 e 504/15 da
Câmara Municipal de Porto Alegre.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�ps://sei.camarapoa.rs.gov.br,
informando o código verificador 0652984 e o código CRC 1453BE14.

Referência: Processo nº 009.00015/2022-93 SEI nº 0652984
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